

Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación

En el día de ayer fueron bombardeados dos veces el puerto de Barcelona, alcanzando muelles y almacenes, las fábricas de material de guerra de Badalona, Gavá, Villanueva y el puerto de Valencia.

Hoy se han bombardeado los objetivos militares de la estación ferroviaria de Segorbe y los del pueblo del mismo nombre.

Salamanca, 5 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Ante el "Día del Seminario"

El Prelado se dirigirá a toda la Diócesis por Radio, mañana de nueve y media a diez de la noche

Va a hablar el Prelado de Vitoria. Y va a hablar por Radio. En su empeño máximo quiere dar a sus palabras la mayor difusión. El día de la Inmaculada lleva en su solemnidad la institución diocesana del "Día del Seminario". Para preparar la gran campaña de ese día, en el día de la víspera, miércoles 7 de diciembre entre 9,30 y 10 de la noche su

No reconocer a Franco cuesta muchos millones a Francia

París.—"Excelsior" hace observar que, después de la decisión de Bélgica y Suecia de enviar un representante general cerca del Gobierno de Burgos, Francia y Rusia son los países que no tienen representante en España Nacional.

Añade el periódico que este absentismo cuesta muy caro a la economía francesa y que Francia ocupaba el primer puesto en el comercio exterior de España, pero que en dos años, como resultado del cierre del mercado español, la industria exportadora francesa ha perdido cinco mil millones de francos en pedidos, aproximadamente.

Confederación de Mujeres Católicas de España

Sección de propaganda

Los pequeños seminaristas

¿No os interesan? ¿No os han conmovido esos niños estudiantes con silueta de grandes sacerdotes, medio juguetones, alegres, sujetos en las filas de formación, en un paso rítmico de seriedad? ¡Ah! Cuánto se puede meditar al contemplarlos. Ellos serán dentro de unos años, los apóstoles de la doctrina de Cristo. Ellos continuarán el gran trabajo de sostener la Iglesia...

Cuando cruzáis por una gran Catedral en construcción ¿no os interesa ver las piedras sillares preparadas para los grandes arcos de las ojivas? Luego ¡qué grandiosa obra! Así más adelante estos pequeños seminaristas serán los sacerdotes que ejercerán el más alto ministerio del Altar.

Prestad vuestra ayuda en la formación de su carrera, ellos educarán a vuestros hijos, ellos serán los que les guíen por el camino de la virtud, ellos serán la luz de la Iglesia.

Grande debe ser el empeño que todo cristiano debe tener en secundar esta obra de principios y formación de los pequeños seminaristas.

Proporcionarles medios, es llenar su vida; la sonrisa de su infancia es preludio de su futura santidad. Ofrece tu óbolo a esta obra secular del Seminario.

En el «Día del Seminario»

Los sueños..... ¿Sueños son?

Por José ARTERO

SUEÑA EL PRELADO

Hay que escuchar a Monseñor Lauzurica cuando habla de su Seminario. Y es el tema favorito de sus conversaciones. ¡Qué grandezas sueña para su Seminario Diocesano! Y no son meros sueños fantásticos, sino proyectos que ya comienzan a cristalizar en realidades inmediatas.

Quiere que su Seminario, en ciencia, pedagogía, espíritu, abiera modernidad, amplia cultura, horizontes sin barreras esté a la altura que corresponde a la sublime dignidad y trascendente misión del sacerdote, que en él se ha de plasmar.

EN MARCHA...

Ya ha dado orden en el Seminario, que cuantos libros, revistas, viajes, elementos de trabajo necesite cada Profesor, se le faciliten a cuenta del Prelado.

Ya está preparando y seleccionando una legión de jóvenes profesores, que se especialicen y pongan al día en sus estudios. Personalmente estudia y consulta a cuantos tiene a su alcance en España o en sus viajes al extranjero. ¿Dónde se formará mejor este Profesor de griego, en Oxford o en Atenas? ¿Qué Facultad de Historia Eclesiástica trabaja hoy mejor, la de Roma o la de Munich? ¿Qué escuela de Filosofía moderna o Neoscholástica es más avanzada y sólida, la de Milán o la de Lovaina? ¿Dónde me prepararán mejor un Humanista clásico? Desde luego que vayan mis Profesores a las grandes Facultades ya consagradas de Derecho, Exégesis, Teología...

HORIZONTES

Y ya hay jóvenes esparcidos en los más famosos centros de estudios eclesiásticos y aún civiles de las ciencias. Y ya está planeando el verano fecundo de los actuales Profesores, que han de viajar, peregrinos del saber, a conocer los últimos avances de sus disciplinas, a relacionarse con los más famosos maestros y escritores, a poner en tensión su espíritu científico al contacto con los enamorados, los consagrados a su especialidad.

¡Abranse, dice, los ventanales del Seminario a toda provechosa novedad mientras se ahonda en los cimientos de las ciencias fundamentales!

Cuantos pasen junto al Prelado y puedan llevar a sus Seminaristas un nuevo foco, una sugestiva centella de nueva luz, quiere el Prelado que pasen, aunque sea efímeramente por su Seminario. Siempre queda una nueva orientación, una vocación que surge, un procedimiento que se vivifica. Y llama a poetas, historiadores, pintores, literatos, músicos, liturgistas, arquitectos, ensayistas...

MARMOLES PENTELICOS

Cantera rica ciertamente la hay en los Seminaristas españoles, y señaladamente en estos vascos. Es maravilla, y es gloria de España, que en los grandes centros internacionales de ciencias eclesiásticas, los seminaristas españoles se llevan un soberano porcentaje de premios y lugares preeminentes.

Per citar un solo caso señero y ejemplar, en la Universidad Gregoriana de Roma, la de mayor prestigio en el orbe católico, por su historia y fama no decaída, por el número de alumnos

que a todas supera, y por haber en ella alumnos de casi todas las naciones de Europa y América y de muchas Ordenes Religiosas, las máximas calificaciones en los Doctorados "cum summa laude", fueron "diez y nueve" en la última promoción. De ellas ONCE para españoles. No es excepcional este acaparador porcentaje, ni es menos frecuente que el premio máximo en Filosofía, Teología o Derecho sea de un español, de un vitoriano. Era ayer que nos enseñaba con noble orgullo su "medalla de oro" de la Facultad de Misiónología un alumno de Vitoria. El Preceptor de Guernica, doctor Omachevarría. Las Medallas habían sido "cuatro" para toda la Universidad.

¿QUE FUE DE LOS SABIOS?

Ahora, bien: he aquí un sugerido fenómeno, bien doloroso por cierto. Había que esperar indudablemente, por el número y calidad de los laureados, y primeras categorías que de los grandes centros, Roma, Lovaina, Innsbruck, Oxford, Munich, volvieran a España, que la producción científica correspondiera a su talento y a su preparación. Lastimosamente la realidad histórica ha sido una penuria de producción literaria casi total. Fuera de alguna excepción de uno que otro sacerdote de familia acomodada y de lo que han producido los religiosos, apenas pueden señalarse de Balmes a Amor Ruibal media docena de libros capitales en los últimos cien años.

MEZQUINDAD ASFIXIANTE

Y es que, vueltos a España, la miseria ambiente les asfixia. Volvían preparados, pletóricos, animados... Se encontraban sin bibliotecas al día, sin revistas, sin atmósferas, sin recursos para un viaje de estudio, de investigación. ¡Y sin tiempo! Tenían que ganarse su mezzuina subsistencia en mil variados menesteres agotadores. Los más afortunados conquistaban, no podían aspirar a más, en brillante lid, una Cátedra de Seminario (2.000 pesetas mal contadas) o una Canongía de Catedral (no más de 4.200 pesetas), que les fraccionaba estérilmente mañana y tarde el tiempo; y tenían además que multiplicarse en mil ministerios de capellanías, lecciones elementales, prensa ocasional, para llegar al saldo justo de su modestísimo presupuesto familiar.

El Estado que robó en la desamortización y demás despojos a la Iglesia de sus posesiones y fondos, con los que atendían a Seminarios y Cátedras, la dotó luego con irrisoria parsimonia, que se había aún de agravar, y que ni aun siempre ha llegado a hacer efectiva. Y la injusticia, la incompreensión, la miseria aún perdura, agravada. Dotaciones suspendidas, fondos congelados, cargas crecientes, gastos en ascensión geométrica...

PARA PLASMAR ENSUEÑOS

Y así las cosas... Mons. Lauzurica sueña, realiza, y con su firmeza, su clara visión de lo que es trascendente y glorioso, su cierta orientación científica llegará a la cumbre. Bibliotecas, gabinetes, viajes, revistas, dotación que libre de las preocupaciones materiales, en dependencia que permita la especialización, prestigio que estimu-

Dos telegramas

En contestación a los telegramas de felicitación que PENSAMIENTO ALAVES ha dirigido el día aniversario de la victoria de Villarreal a los jefes que entonces mandaban la defensa y las fuerzas liberadoras de la plaza, coronel Iglesias y general Alonso Vega, recibimos los siguientes despachos que agradecemos profundamente: "Vitoria. — PENSAMIENTO ALAVES. Agradezco recuerdo personal. Siempre será mi mayor gloria haber puesto en Villarreal mi honor y mi vida al servicio de España y de Vitoria.—Iglesias." "General jefe Cuarta División de Navarra a PENSAMIENTO ALAVES.—Vitoria. Agradezco profundamente nombre propio y tropas de mi mando recuerdo afectuoso aniversario Villarreal.—Saludos, Alonso Vega."

El coronel de Artillería, señor Abreu, cesa en el cargo de Gobernador Militar

Se hace cargo del mismo el coronel don Heliodoro Lozano

Como ya saben nuestros lectores, por haber sido publicada en su día la noticia en nuestro periódico, el Excmo. señor Coronel de Artillería, don Vicente Abreu Madariaga, Gobernador Militar de la Plaza, por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, pasa destinado a disposición del Excmo. señor Comandante General de Artillería del Ejército. Por este motivo, en el día de hoy ha hecho entrega del despacho del Gobierno Militar al coronel Heliodoro Lozano, a quien por Ordenanza corresponde el ocupar interinamente la vacante que deja el señor Abreu.

El coronel Abreu, después de entregar el cargo, fué a despedirse del Ministro de Justicia Comde de Rodéano y del Subsecretario de Educación Nacional, señor García Valdecasas, por hallarse el titular del departamento ausente de su despacho.

También se ha despedido el señor Abreu de las restantes autoridades provinciales y locales.

Al recibir a los periodistas les manifestó el agradecimiento hacia autoridades y corporaciones, así como hacia todos los que en su tarea de Gobernador le han ayudado eficaz y valiosamente, ofreciéndose a todos en su nuevo destino.

Con sentimiento damos la noticia de la marcha del coronel Abreu. De su paso por el Gobierno Militar de la Plaza no recibimos sino atenciones y facilidades. Como a hijo de Vitoria y querido de su pueblo le despedimos y deseamos en su nuevo cargo para el que ha sido designado por el Caudillo grandes aciertos y éxitos que siempre redunder en gloria de nuestra Patria Española y en honor de este nuestro querido Vitoria.

Se precisan determinados libros para "Lecturas del Soldado"

Importante donativo anónimo de Ceuta

La Oficina central de las Lecturas para el Soldado da a conocer por medio de la Prensa y de la Radio la necesidad que hay ante las numerosas peticiones, de gramática inglesa, curso medio, Física, Trigonometría con problemas, Tabla de Logaritmos, libros con relatos históricos, ejemplares de Razon y Fe. Los donativos pueden enviarse a las oficinas centrales de las Lecturas para el Soldado, (Casino Artista Vitoriano, Vitoria). También se precisa para la oficina, dado el aumento de volumen de labores a

tramitar, una máquina de escribir.

Donativos para las Lecturas del Soldado

La oficina central de Lecturas para el Soldado se complace en hacer presente por la prensa y la radio su agradecimiento a un donante anónimo de Ceuta que con regularidad envía importantes donativos de revistas con destino a las Lecturas del Soldado.

Navidad se acerca

¿Has entregado tu donativo para el Aguinaldo del Combattente en el Ayuntamiento? Hazlo hoy mismo

Correas para transmisiones Navarró, Santa María, 9

"Día del Cruzado"

LOS ACTOS ANUNCIADOS EN LA DIOCESIS DE VITORIA SE APLAZAN HASTA EL DIA 25 DE DICIEMBRE

La autoridad eclesiástica, de acuerdo con los organizadores del "Día del Cruzado", teniendo en cuenta que el próximo día 8, festividad de la Inmaculada Concepción, ha de celebrarse en nuestra Diócesis el "Día del Seminario", ha acordado, para mejor éxito de los actos y de las colectas de ambos días, aplazar hasta el día 25 de diciembre, fiesta de la Natividad, los actos del "Día del Cruzado".

En cuanto a Alava solamente se celebrará el "Día del Seminario" en la capital, ya que los pueblos de esta provincia contribuyeron ya en agosto a esta suscripción.

Regresan a España los maestros españoles

A recibirlos a Sevilla acudió don Romualdo de Toledo

Génova.—Un despacho telegráfico anuncia que en la tarde del 4 salieron en el «Rex» los maestros españoles, que han permanecido en Italia durante dos meses invitados por el Duce. Llegarán a España el día 6.

Don Romualdo de Toledo, a Sevilla

Con objeto de recibir a los maestros españoles procedentes de Italia, ha salido para Sevilla don Romualdo de Toledo, a donde le había precedido para preparar la recepción el Inspector de Primera Enseñanza, Sr. Reyero.

El Generalísimo y la Pascua musulmana

Sevilla.—El Generalísimo Franco ha querido dar una prueba más de afecto hacia los marroquíes, que tanto sienten la causa de España, haciéndoles un regalo de diez mil corderos para la celebración de la Pascua de Aï el Tebib.

Almendra superior

de calidad insuperable y de exquisito gusto, se vende en el «Centro de Regalos» de Asistencia a Frentes y Hospitales (Postas n.º 25).

El señor Cadenas agradece la colaboración recibida de todos durante su mandato en Alava, y lleva de Vitoria y su provincia un gratísimo recuerdo

Cuando los periodistas acudieron, como de costumbre, al Gobierno civil en la mañana de hoy, el Gobernador saliente señor Cadenas Camino, se encontraba en su despacho conversando con el alcalde de la ciudad señor Santaolalla y con los concejales señores Saracho, Elizagarate y Verástegui, los cuales habían acudido a saludar y despedirse al señor Cadenas y al mismo tiempo testimoniarle su felicitación por haber sido nombrado Gobernador civil de la provincia de Sevilla, así como para hacerle presente la más viva y profunda gratitud por sus trabajos y gestión al frente del Gobierno de la provincia, la cual en todo instante y momento ha merecido el elogio y aplauso por acertada y justa.

Seguidamente el señor Cadenas recibió a los informadores, con quienes habló amablemente unos instantes. Les dijo marchaba a su nuevo destino encantado de la corta estancia pasada al frente de la provincia de Alava y de la que no había recibido sino pruebas de afecto y cariño, así como la ayuda y auxilio necesarios en las tareas y trabajos de gobierno. Siempre pues —añadió el señor Cadenas— he de recordar con cariño el nombre de Vitoria y el de Alava y he de agradecer a todos: corporaciones, autoridades y particulares, la colaboración que me han prestado y su decidido, desinteresado y patriótico apoyo.

El señor Cadenas permanecerá en Vitoria, y al frente del Gobierno hasta tanto no sea nombrado nuevo Gobernador de Alava.

La Patrona del Arma de Infantería

Actos organizados por la Asociación de Señeras de María Inmaculada de la Infantería Española

La Asociación de Señeras de María Inmaculada de la Infantería Española ha organizado solemnísimos cultos que se celebrarán en la Iglesia de los reverendos Padres Carmelitas los días 8 y 9 del corriente, en honor de su Patrona la Inmaculada Concepción.

El día 8, festividad de la Patrona, a las ocho y media Misa de Comunión general, aplicada por las necesidades de España y

por los que mueren por Dios y por la Patria.

A las once y cuarenta y cinco, Misa rezada, con asistencia de las excelentísimas Autoridades eclesiásticas, civiles y militares.

Ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. Sr. Dr. D. Luis Miner, Canónigo de la S. I. Catedral.

El día 9, a las diez y media, Misa rezada y Responso cantado por la Capilla de los RR. Padres Carmelitas, aplicados por los fallecidos del Arma de Infantería.

El avión alemán "Cóndor" prosigue su viaje a Manila

La tripulación fué recibida en Tokio por uno de los príncipes imperiales y por el ministro de Comunicaciones nipón

Tokio.—El príncipe Chichibu visitó ayer mañana el aeródromo de Tackihawa, donde ha saludado a la tripulación del avión alemán "Cóndor", cuya reciente hazaña ha causado tanta sensación en el Japón. El capitán Hanke describió al príncipe los detalles del vuelo, que le interesaron sobremanera.

El príncipe examinó después el aparato, haciéndolo después numerosos oficiales y soldados de las fuerzas aéreas japonesas de dicho aeródromo.

Tokio.— La tripulación del avión alemán "Cóndor" fué recibida ayer por el ministro de Comunicaciones, quien les hizo entrega de las condecoraciones que les han sido concedidas. También han sido recibidos

por los ministros de Guerra y Marina.

Tokio.— El avión alemán "Cóndor" marchó a las 21,34 (hora de Europa central), con destino a Manila.

El día en la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Ha estado a cumplimentar al jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS el nuevo Delegado de Sanidad doctor Ortega de la Riva, quien el próximo viernes tomará posesión de su cargo.

VITORIA ALDIA

Intereses ganaderos

Relación de mataderos industriales y fábricas de embutidos autorizados en esta provincia

Según lo preceptuado en la Orden Circular número 1.033, del 10 de octubre pasado, inserta en el Boletín Oficial número 128, del 25 de los mismos, a continuación se relacionan los mataderos industriales y fábricas de embutidos autorizados por el Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Ganadería, para su funcionamiento en la presente temporada de 1938-39.

Matadero industrial y fábrica de embutidos propiedad de don Justino Mendoza, establecido en Manzanos, del Ayuntamiento de Ribera Baja. Número de registro de la autorización, 1.027. Veterinario habilitado, con Floy E. paña Aizpuru.

Matadero industrial y fábrica de embutidos propiedad de don Bernardo González, establecido en Peñacerrada. Número de registro de la autorización, 115. Ve-

terinario habilitado, don Antonio Berriam.

Matadero industrial y fábrica de embutidos propiedad de don Nemesio Valencia, establecido en Santa Cruz de Campezo. Número de registro de la autorización, 912. Veterinario habilitado, don Pedro Mendia.

Fábrica de embutidos propiedad de don Andrés Valencia, establecido en Vitoria. Número de registro de la autorización, 116. Veterinario habilitado, don Julio Díaz de Berricano y Amilibia.

Asimismo se recuerda, para su exacto cumplimiento, el contenido de la Circular precitada y para los casos motivo de su aplicación.

Lo que se hace público para conocimiento general y procedentes efectos.

Vitoria, 2 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Inspector, José Berganza.

DE LA ALCALDIA

1943 pesetas fueron ayer entregadas al alcalde, producto líquido de la recaudación obtenida en el concierto de Flandes a beneficio del Aguinaldo

El alcalde y concejales visitan al Gobernador saliente, señor Cadenas. - Ante un nuevo partido de fútbol benéfico

El alcalde de la ciudad, al recibir a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

Ayer tarde me entregaron 1.943,05 pesetas importe líquido del beneficio obtenido en el Concierto, celebrado la pasada semana en el Nuevo Teatro, por la Banda de Flandes y el pianista Sáez de Adana, pro-Aguinaldo del Combatierte. He de hacer público mi felicitación y reconocimiento a tan aplaudida Banda y célebre artista, que además del gran éxito artístico logrado, con su concurso obtuvieron tan señalado beneficio para el Aguinaldo de nuestros valientes soldados; felicitación y reconocimiento que debo hacer extensivo a la Em-

presa del Nuevo Teatro, que con su reconocido desinterés cedió todo gratis.

La suma CIENTO MIL PESETAS que la Prensa dió al principio para Alava entera y que yo auguré para Vitoria sólo, ha sido superada con creces en nuestro pueblo, llegando hoy a la cifra de CIENTO ONCE MIL PESETAS y en los días que faltan para cerrar la suscripción y con el beneficio de la función anunciada que celebrará el "Orfeón Vitoriano", ha de llegar a una cifra tal, que demostrará, una vez más, que Vitoria sabe palpar al unísono de la Madre España, cuando las necesidades, sacrificios y deberes son necesarios para bien de la Patria.

mente le esperan grandes éxitos dadas sus cualidades especiales, su amabilidad y méritos.

Me ha visitado una Comisión, para ofrecermela para el Aguinaldo del Soldado un Partido de Foot-ball que se celebrará en Mendizorrosa el próximo domingo II del actual entre los equipos representativos del Batallón de Flandes y del 2.º Regimiento de Artillería de Montaña, estando integrados ambos Equipos por algunos internacionales; por lo que dada la calidad del espectáculo, sus componentes y sus fines, ruego al pueblo de Vitoria acuda al mismo para aplaudir a nuestros soldados y engrasar el Aguinaldo del Combatierte.

Ha visitado, acompañado de los Concejales de la Permanente, al Gobernador Civil señor Cadenas para expresarle nuestro sincero sentimiento por su marcha de la Provincia y al mismo tiempo cariñosa felicitación por el merecido ascenso a Gobernador Civil de Sevilla, en el que segura-

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

- Emisión de sobremesa
- 13,30.—Apertura. Primer Boletín informativo.
- 13,45.—Música variada.
- 14,00.—Segundo Boletín informativo.
- 14,15.—Música de concierto.
- 14,30.—Retransmisión de Radio Nacional.
- Tannhauser (Wagner) Fragmentos.
- 15,00.—Himnos y cierre.
- Emisión de la tarde
- 18,00.—Emisión dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.
- 18,30.—Emisión "Eurcpa" en francés e inglés.
- 18,50.—Himnos y cierre.
- Emisión de la noche
- 21,30.—Apertura. Tercer Boletín informativo.
- 22,00.—Música variada.
- 22,30.—Retransmisión de Radio Nacional.
- 23,30.—Música de concierto. Balada número 4 de Chopin.

Notas deportivas

El anunciado partido militar. - El campeonato vizcaíno. - ¿Un gran acontecimiento pelotístico en puerta?

Para el día 11 está anunciado en Mendizorrosa un gran partido de fútbol entre selecciones militares de la plaza, en la que intervendrán jugadores de la máxima categoría. Por un lado Artillería, que cuenta en sus filas con jugadores internacionales y por otro Infantería, que también tiene los suyos, han de formar dos grandes combinaciones que han de proporcionar al aficionado una gran tarde de fútbol.

Los ingresos del partido han de ir a engrasar el Aguinaldo del Soldado.

Un aficiente más para que nos vayamos preparando para acudir el próximo domingo a Mendizorrosa.

Terminado el plazo de inscripción de equipos para la participación en el campeonato vizcaíno, han acudido al llamamiento de la Federación hermana seis equipos de campanillas. He aquí los inscriptos: Athlético, Arenas, Oriamendi, Erandio, Sesión y un

equipo militar de la Base de Mendizorrosa.

¡Buena perspectiva para el aficionado vizcaíno!

Ayer de paso por una ciudad muy laboriosa vimos a los hermanos Atano departiendo amigablemente en unas tertulias que nos hicieron sospechar se está preparando algún acontecimiento pelotístico de gran categoría.

Pudimos indagar, pero preferimos quedarnos al margen; les saludamos afablemente y continuamos nuestro camino, pero... algo se ultimó ayer en Eibar.

Y a propósito de pelota, también en Vitoria se prepara algo sensacional allá para finales de año, entre noche buena y noche vieja.

Algo muy serio que los aficionados recibirán con sumo agrado.

En buenas manos anda el pandero, ¿verdad J.?

K. D. T.

Comentarios locales

Mosaico de noticias gratas

Sin preámbulo ni comentarios, porque aquél y éstos se hacen solos, va hoy una información de cuya trascendencia para nuestra ciudad y nuestra provincia juzgará el lector.

Al amparo del Decreto-Ley de 20 de agosto de este año, han sido solicitadas del Excmo. Sr. Ministro de Industria y Comercio, por mediación de la Delegación de Industria de la provincia de Alava, las siguientes autorizaciones:

Don Julián López de Heredia, comerciante, vecino de Salvatierra, para implantar en dicha villa alavesa una industria de fabricación de badanas, con capacidad para 4.000 kilogramos mensuales, para lo cual necesita importar del extranjero mil kilogramos de extractos curtientes al mes.

Don José Luis de Encio y Marroñ, comerciante de esta plaza, para una industria de reparación de máquinas de lavar ropa, que de procedencia extranjera, ha vendido y puede vender en esta provincia, así como al montaje de dichas máquinas y fabricación de la máquina de afectar en seco eléctrica, construyéndose las varias piezas que las integran en los diversos talleres metalúrgicos de la provincia y limitando la venta de las mismas a esta provincia.

Y don Bruno Zufaur y Adana, en nombre de la Sociedad Limitada "Bruno, Zufaur y Cia.", domiciliada en Salvatierra, para implantar en dicha villa una industria para la fabricación de tejas, ladrillos y artículos corrientes de alfarería, con capacidad de ocho a diez mil piezas por día de trabajo.

Si todo esto puede estudiarse y llevarse normalmente a la práctica en las circunstancias porque España atraviesa, juzgue el lector a dónde habrá de llegar en cuanto la normalidad sea sostenida y gobernadora de los negocios industriales.

Así, así se hace Patria. Un pobre diablo.

Don José Luis de Encio y Marroñ, comerciante de esta plaza, para una industria de reparación de máquinas de lavar ropa, que de procedencia extranjera, ha vendido y puede vender en esta provincia, así como al montaje de dichas máquinas y fabricación de la máquina de afectar en seco eléctrica, construyéndose las varias piezas que las integran en los diversos talleres metalúrgicos de la provincia y limitando la venta de las mismas a esta provincia.

Y don Bruno Zufaur y Adana, en nombre de la Sociedad Limitada "Bruno, Zufaur y Cia.", domiciliada en Salvatierra, para implantar en dicha villa una industria para la fabricación de tejas, ladrillos y artículos corrientes de alfarería, con capacidad de ocho a diez mil piezas por día de trabajo.

Si todo esto puede estudiarse y llevarse normalmente a la práctica en las circunstancias porque España atraviesa, juzgue el lector a dónde habrá de llegar en cuanto la normalidad sea sostenida y gobernadora de los negocios industriales.

Así, así se hace Patria. Un pobre diablo.

Información religiosa

Santoral

Miércoles, 7.—Santos Ambrosio, obispo, doctor; Eutiquiano, papa; Policarpo, Teodoro, Agatón, Servo, mártires; Urbano, obispo; Fara, virgen.

Hora Santa

Asociación de María Reparadora

Se invita a todos los asociados y demás fieles a una Hora Santa de Reparación que se celebrará en la Iglesia del Convento de María Reparadora mañana miércoles, de seis a siete de la tarde, como preparación a la fiesta de la Purísima Concepción y pedir a la Santísima Virgen la paz de España.

La dirigirá el R. P. Dimas, de la Congregación de PP. Reparadores.

—o—

La Asociación de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús en el Santísimo Sacramento, en unión con María Reparadora tendrá su Día de Retiro en la Capilla de obras del Convento de María Reparadora (San Antonio, 12), el viernes día 9, dirigido por el R. P. Superior (Director de la Asociación) con arreglo al siguiente horario:

Por la mañana: a las once, Meditación; a las once y tres cuartos, Santa Misa; a las doce, Examen práctico.

Por la tarde: A las cuatro, Lectura; a las cinco, Meditación; a las cinco y media, Rosario-Bendición.

Novenarios a la Inmaculada Concepción

En San Miguel a las seis, con Misa y plática por el P. Herrera, y a las seis y media de la tarde, predicando el P. Endeiza.

En Santa María, durante la Misa de siete y en la función de las seis y media de la tarde.

En San Vicente, en la Misa de siete y en la función vespertina de las seis y media.

Briznas

Para la rectificación anual del padrón municipal de habitantes, que en cumplimiento de la legislación vigente hay que efectuar este mes, el jefe provincial de Estadística, don Ramón Priego, publicó en el "Boletín Oficial" de la provincia una circular, extensa y detallada, dando instrucciones a los señores Alcaldes a fin de que se hagan las operaciones en términos de obtener la mayor exactitud, dada la importancia del servicio.

Después de llenar el Padrón, hay que hacer un Apéndice, tomando para todo ello por base lo explicado por dicho funcionario en el citado periódico; y, de todos modos, cuantas dudas pudieran suscitarse al dar cumplimiento a su Circular, serán resueltas con rapidez y claridad en la oficina de su cargo.

Zadorra.

En San Pedro, a las siete y media de la mañana y a las seis y media de la tarde.

En San Cristóbal, a las seis y media de la tarde, con sermón por el R. P. Enrique Herrera, de la Compañía de Jesús.

Iglesia del Carmen, a las siete de la tarde.

Capilla de María Inmaculada (Servicio Doméstico), a las seis y media Santa Misa y plática por el Rvdo. Pbro. Sr. Asparren, y a las siete y media de la tarde con sermón por el M. I. señor D. José Artero.

Iglesia de las Oblatas (Desamparadas), a las seis de la tarde.

En las Siervas de Jesús, a las siete de la mañana, a continuación de la Misa conventual.

Capilla del Sagrado Corazón (Jesuitas), durante las Misas de seis y media y ocho y media, y

en la función vespertina de las seis y media.

Adoración Nocturna

Celebrará mañana su Vigilia Titular, en la Iglesia de San Vicente, el turno décimo "Inmaculada Concepción", acto que comenzará a las diez de la noche.

Se cantará solemne Te Deum, pudiendo asistir a primera hora todos los adoradores de la Sección, y dando la guardia el turno antes mencionado.

Ejercicios Espirituales

Del 26 de diciembre al 1 de enero, para señoras y señoritas del Magisterio o bachillerato; por el R. P. Serapio Leturia.

Del 8 al 14 de enero, para jóvenes obreras de fuera de Vitoria.

Convento de María Reparadora, San Antonio, 16. (Vitoria).

Biblioteca parroquial de San Miguel

Horas de entrega de libros: Todos los días de ocho a doce y de seis y media a ocho y media. Biblioteca: Escaleras de San Miguel. Se reciben donativos de libros para este apostolado de buenas lecturas.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abricas
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Corredera, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.

BAR ALCAZAR
Barramento
MARISCOS
DATO, 4 VITORIA

Medicina Española
Gran revista mensual de Ciencia e información médica
Director, don Juan José Barcia Goyanes.
Doctores: Carlos Jiménez Díaz, Antonio García Tapia, Leonardo de la Peña, Emilio Díaz Caneja, Emilio Larrá, Casimiro Población, Benigno Oreja, Eliseguri, José Goyanes y J. Puig Sureda. Secretario de Redacción, doctor Luis Moure.
Suscripción: Año, 33 pesetas. Seis meses, 18 pesetas. Suscríbese hoy.
Librería Linacero. Teléfono 1846. Apartado de Correos 41. Vitoria.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF. 1748
SAN PRUDENCIO, 17
VITORIA.

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
y
Coñac Requeté
El mejor jabón, LAQARTO

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

DR. LORENTE BUESA
Oculista
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación
Abre Cuentas Corrientes a la Vista y Libretos de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados.
Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.
Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.
Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.
Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores.
Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.
Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y al resto a reforzar sus fondos de garantía.
Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

AQUARIO
BARR
Dato 8 VITORIA
Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.
Óptica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

ZAPATILLAS ALPARGATAS
Casa Moreno
CONSTITUCION, 9
VITORIA
SE ARREGLAN LOS CALZADOS

OÑA
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.º
(frente a Plaza de Abastos)
Cruz Roja Española
Donativos recibidos en esta Institución de la Cruz Roja de Alava durante el mes de noviembre de 1938:
Pedro Díaz de Otazu, 25 pesetas.
Valentín Ortega, 5.
Emilio Bara, 10.
Isidoro Briñas, 25.
Una sirvienta, 15.
Bernabé Ortega, 5.
Jesús Tournán, 500.
Sras. Enfermeras de esta Institución, 242,63.
Sección Informativa, 108,55.
Vitoria 5 de diciembre de 1938. Tercer Año Triunfal.

El Generalísimo se postra ante el sepulcro del Apóstol Santiago

El día internacional concentrado en la entrevista Ribbentrop-Bonnet en París

Los ministros franceses se reúnen esta mañana en Consejo bajo la presidencia de Lebrun

Acompañado de su esposa y de los ministros de Agricultura y del Interior, recibe grandioso homenaje de cariño del pueblo compostelano

Detalles de la llegada y estancia del ministro alemán en la capital de Francia. - Esta tarde se dará la referencia del acuerdo tomado en la reunión. - Lo que dicen a este propósito la prensa francesa y alemana

Berlín.— El ministro de Relaciones Exteriores alemán M. Von Ribbentrop y su esposa salieron anoche para París en el expreso de las 21.25, acompañados de unos veinte funcionarios del departamento de Relaciones Exteriores y Economía.

M. Bonnet, ministro de Relaciones Exteriores francés recibió ayer tarde al embajador de Alemania barón Von Welzel y al embajador de Francia en Berlín M. Coulandre con los que confirió sobre los últimos detalles del viaje del político alemán a Francia.

En los medios políticos franceses se espera con gran ansiedad la declaración de hoy y el comunicado que será publicado sobre este asunto.

También el ministro de Relaciones Exteriores francés ha sido recibido por el presidente del Consejo M. Daladier, con el que ha celebrado una larga entrevista.

Berlín.— Se sabe que el señor von Ribbentrop, ministro de Negocios del Reich, es acompañado en su viaje a París por su esposa. Van además con él el ministro Aschmann, jefe del departamento de Prensa del Ministerio de Relaciones Exteriores; directores ministeriales Gauss y Wühl; con sejero de Legación, Hewl, jefe de Gabinete del ministro de Relaciones Exteriores; doctor Schmidt, jefe de los servicios de Prensa y agregado a la Secretaría del señor von Ribbentrop; y el señor Adetz, jefe de la Oficina de Asuntos Franceses y de las cuestiones que interesan a la política extranjera.

El señor Schmidt va también en calidad de intérprete.

París.— Los periódicos comentan vivamente la visita del ministro de Negocios Extranjeros alemán, señor von Ribbentrop, poniendo de relieve la importancia que reviste y expresando la esperanza de que las conversaciones que se celebran inauguren una nueva era de las relaciones franco-alemanas.

“Le Temps” supone que se aprovechará la ocasión para cambiar impresiones acerca de todas las cuestiones internacionales pendientes. “No se trata solamente — escribe el periódico — de precisar las condiciones para el desarrollo de buenas relaciones, sino de crear una nueva atmósfera política entre los Estados totalitarios y los países democráticos, y todo parece indicar que la declaración franco-alemana responderá a esa necesidad.”

Termina diciendo “Le Temps” que no hay que esperar, sin embargo, resultados inmediatos de las conversaciones de París.

Berlín.— El ministro von Ribbentrop fué despedido en la estación de la Friedrichstrasse por el consejero de la Embajada de

Francia, conde de Mont Bas, y numeroso personal de la misma, por el antiguo ministro de Marina mercante de Francia M. Elbel, que se encuentra en Berlín; secretario de Estado, Klepper; subsecretario, Woermann, y directores de los distintos departamentos del ministerio de Relaciones Exteriores del Reich.

París.— Refiriéndose a la declaración franco-alemana se dice en los círculos bien informados que, contrariamente a ciertas informaciones publicadas por los periódicos franceses, ninguno de los dos Gobiernos ha hablado nunca de cuestiones de Prensa.

En dichos centros se concede gran importancia a la declaración, tanto más cuanto que contiene una renuncia mutua de toda tentativa de modificación de la frontera.

En cuanto al cambio de impresiones entre el ministro alemán y el Gobierno francés, se declara en los mismos círculos que abarcará todas las cuestiones pendientes de política general.

Berlín.— El ministro de Relaciones Exteriores alemán M. Von Ribbentrop, salió anoche de la capital alemana en el expreso de las 21.20 para París, donde hoy ha de firmar la anunciada declaración franco-alemana. El ministro alemán va acompañado de algunos funcionarios y expertos de su departamento, entre ellos el doctor Schmidt, intérprete oficial del gobierno, y el Dr. Gaud, que ha intervenido en nombre del gobierno alemán en todos los acuerdos que ha firmado Alemania después de la gran guerra.

A las once de la mañana llegó el tren que conduce a los personajes alemanes a la estación de

los Inválidos y de donde marcharon inmediatamente a ocupar las habitaciones que les han sido reservadas en un gran hotel de la Plaza de la Concordia.

Después del almuerzo que fué ofrecido por el presidente del Consejo a los visitantes alemanes, éstos con los políticos franceses se reunieron en el Quai d'Orsay, a las 15.15, para firmar la citada declaración cuyo texto, según se afirma en los medios bien informados, será probablemente publicado inmediatamente.

A las 18.15, en el salón del Rejón del Ministerio de Relaciones Exteriores, será recibida por los ministros alemanes y franceses la prensa nacional y extranjera, a la que M. Daladier y von Ribbentrop, y posiblemente M. Bonnet, harán sendas declaraciones sobre las reuniones diplomáticas que habrán celebrado inmediatamente después de la firma de la declaración. Estas conversaciones — según informan los círculos oficiales — versarán sobre un amplio cambio de impresiones de

los diferentes problemas que interesan a las dos naciones.

En los citados medios se pone de relieve que no es probable que quede concluido en las entrevistas ningún nuevo pacto germano-francés, dada la falta de tiempo, aunque se expresa la creencia que los ministros franceses tratarán de conseguir que el ministro alemán prolongue su estancia a fin de discutir la posibilidad de una iniciación de negociaciones sobre diversos acuerdos.

París.— El Consejo de ministros en el Eliseo está consagrado en primer término a la política exterior y a la visita de Von Ribbentrop a París y en segundo término a las condiciones de la próxima sesión parlamentaria cuya fecha no ha sido todavía definitivamente fijada.

Los ministros examinarán igualmente la situación política resultante de las manifestaciones anti-francesas de Roma y estudiarán la respuesta italiana a las gestiones del embajador francés Poncet.

Se apresuran a cruzar el Atlántico

Un Comité numerosísimo de representantes del Gobierno rojo a la Exposición de Nueva York

Los pretextos para abandonar el país son buenos; pero no convencen a los honrados ciudadanos

La Gaceta roja del 22 del pasado inserta la siguiente disposición:

“Presidencia del Consejo.— Disponiendo que el Comité de Dirección de la participación española en la Exposición Universal de Nueva York, queda en su totalidad integrado por: D. José María Sánchez de Alcaraz, por el Ministerio de Estado; D. Laureano Sánchez Gallego, Director General de los Registros, por el de Justicia; D. Luis Lacasa, por el de Defensa Nacional; D. Alcázar Huertas, Director General de lo Contencioso del Estado, por el de Hacienda y Economía; D. José Ignacio de Alberti y Gómez, Jefe de la Sección de Orden Público, por el de Gobernación; D. Francisco Gali y Fabra, Director General de Bellas Artes, por el de Instrucción Pública;

D. Antonio Gómez Zapatero, por el de Obras Públicas; D. Máximo Meyer, por el de Comunicaciones y Transportes; D. Juan Relinque Esparragona, por el de Trabajo y Asistencia Social; D. José Luis de Loma y Oteiza, Ingeniero agrónomo, por el de Agricultura, como vocales, y D. Alfredo Bauer como Secretario del mencionado Comité.”

No se puede negar que el Comité es numerosísimo. Y no se nos alcanza qué labor pueden desempeñar en él, el Director de Registros del Ministerio de Justicia y un Jefe de Orden Público. Afortunadamente es cosa segura que dada la fecha de celebración de la Exposición de Nueva York, el bien nutrido Comité no tendrá ocasión de actuar. Afortunadamente. Para que no se repita el ludibrio de París en 1937, en la cual el Pabellón de la España roja fué algo lamentable, el peor de todos, una verdadera vergüenza.

Suponemos, después de la experiencia constante y en especial después de lo ocurrido con motivo de los funerales de Kemal Atatürk, que el designio de los innumerables componentes del Comité es el de desolarse una temporada lo más larga posible en Nueva York a expensas del Estado y con el dinero que este ha robado al Banco de España, y a los ciudadanos honrados. Los dirigentes rojos y los que le rodean no pierden ocasión de abandonar el país donde los que les rodean no pierden ocasión alguna. Todos los pretextos son buenos. Y mientras tanto la retaguardia mártir sigue muriéndose de hambre.

Germán Molinuevo

Gestor administrativo ofrece a su distinguida clientela su nuevo despacho en Fueros, 17, 1.º planta. Tel. 1166

COMPRO bicicleta de niña, San Prudencio, 17.

PERDIDA de una capita negra en la calle Independencia. Se gratificará en Florida, 26, segundo.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

MUJERES Y CHICOS se necesitan para vender periódicos en el kiosco de Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

COMPRO máquina de rallar papel, Guillotina, troqueladora. Ofertas: José Costales, San Antón, 81, Granada.

CEDO amueblados dos gabinetes con comedor y cocina, tres camas. Informarán en esta Administración.

PERDIDA reloj pulsera señora ayer trayecto Fueros, Manuel Iradier, Paseo de la Senda. Rógase entreguen en San Prudencio, 20, tienda. Gratificarán bien.

Kiosco de "Librería Cervantes"
"La Voz de España"
se vende en los puestos siguientes:
Estanco San Francisco, 6 -- Biblioteca Estación
Id. Constitución, 23 -- Id. de San Miguel
Id. del Kiosco de Postas -- Librería Cervantes, Dato, 30
Vendedores ambulantes de la casa
Plaza Virgen Blanca.-VITORIA.-Teléfono 1372

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1964

Santiago.—Desde hace días se tenía noticia de que iba a llegar a esta ciudad compostelana Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo Franco para ganar el Jubileo plenísimo del Año Santo de 1938.

Ayer la noticia se vio confirmada, lo que ha dado ocasión al pueblo compostelano para satisfacer el deseo fervoroso y anhelo que tenía de aplaudir y vitorear a su ilustre paisano gallego e invicto Caudillo de España.

A las siete de la mañana se anunció al vecindario, por medio de cohetes que el viaje del Generalísimo a Santiago estaba próximo y que llegaría dentro de unas horas, echándose a la calle todo el pueblo con júbilo inmenso nunca visto en esta ciudad.

El comercio no abrió sus puertas, los edificios comenzaron a engalanarse y todos los vecinos de la ciudad llenaron las calles y plazas esperando impacientes la llegada del Generalísimo Franco.

Este había llegado de Burgos a las dos de la madrugada, a su casa de la Torre de Meirá, acompañado de su ilustre esposa, doña Carmen Polo, y de los ministros de Agricultura e Interior, excelentísimos señores don Ramón Fernández Cuesta y don Ramón Ferrero Súañes, respectivamente.

A las doce menos minutos llegaba a la ciudad de Santiago Su Excelencia don Francisco Franco Bahamonde con su esposa y acompañado en caravana autonoviésica, de destacadas personalidades del Gobierno y Estado, autoridades provinciales y jerarquías del Movimiento, a las que se habían unido las de la ciudad.

Todo el pueblo de Santiago, estacionado a lo largo de la Rúa Villar y Plaza de Platerías, prorrumpió en ovaciones delirantes a la llegada del Caudillo.

Las bandas de cornetas y tambores tocaron el Himno Nacional, mientras el Generalísimo Franco, que descendió del coche, en unión de su esposa, contestaba sonriente a los vitores y aclamaciones saludando a todos brazo en alto.

Luego, seguido del gobernador civil de la provincia, señor Muñoz Aguilar, y de las autoridades y personalidades, ascendió por la escalinata de Platerías hacia la puerta principal de entrada de la iglesia Metropolitana Catedral, donde se encontraban el general de la División de Galicia, que había llegado momentos antes, y las autoridades eclesiásticas, al frente de las cuales estaba el excelentísimo señor Arzobispo, doctor Muniz de Pablo.

El gentío que llenaba la Plaza de Platerías e inmediaciones prorrumpió en gritos de "Franco, Franco, Franco", que entre el

ambiente litúrgico de Compostela tomaban un aspecto emocionante.

El Caudillo, brazo en alto, saludaba sonriente, sintiendo la emoción del momento.

Seguidamente el Generalísimo penetró en el templo con su ilustre esposa y seguido del séquito, sonando en el órgano las notas del Himno del Santo Apóstol con doble eco en jornada tan trascendental para nuestra Santa Cruzada.

El público, desde fuera de la Basílica, prorrumpió en indescribibles vitores al Generalísimo Franco que, con su ilustre esposa se dirigió a la cripta del Santo Apóstol, donde oraron con fervor, oyendo la santa misa, que ofició el Arzobispo doctor Martínez.

Terminada la misa rezada, el Caudillo y su esposa, seguidos de ministros y autoridades, se dirigieron al altar mayor, donde se rezó un responso por todos los Caídos en servicio de España.

El Caudillo encendió la lámpara en memoria de aquéllos, que quedará encendida por los siglos de los siglos.

A continuación besó la imagen del Apóstol Santiago, y al pie de la escalinata del altar mayor, presenció el funcionamiento del gran botafumeiro.

Mientras duró la estancia del Caudillo en la Catedral compostelana, el público que continuó estacionado en la plaza e inmediaciones, a pesar de la lluvia que cayó toda la mañana, no cesaba de vitorear al Caudillo con gritos de Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España! ¡Viva España!

Terminada la visita al Santo Apóstol, el Generalísimo, con su esposa, ministros y autoridades, se dirigió hacia la entrada del "Obradoiro", en cuyo frontispicio se colocará en breve un monumento conmemorativo de los

Una omisión

Junta de Transportes Civiles de Alava

TRANSPORTISTAS, A COBRAR

Habiendo varios transportistas, dueños de camiones requisados, que no se han presentado a cobrar lo que le correspondía del ejercicio 1936-37, esta Junta ha acordado dar de plazo para hacerlo, hasta el día 20 de diciembre del corriente año, caducando en dicha fecha el cobro y yendo a engrosar el importe que queda pendiente la cantidad a distribuir por el ejercicio de 1938.

El cobro deberá hacerse en las oficinas de esta Junta, Postas, 18, primero (locales de la Cámara de Comercio), los días laborables de nueve y media a una de la mañana y de tres y media a seis y media de la tarde.

Vitoria, 29 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Comandante-Presidente, Luis Molina.

VENTA
de casa grande de Zumáquerra. — Informes Administrador de la misma.

Cofre CABALLERO DECANO. MILENARIO

Doctor Galindez
Oculista de Madrid
Consulta diaria
Independencia, 4.-Vitoria

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant.- VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

A Z P I A Z U HNOS.
MUEBLES VITORIA.
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

soldados del pueblo caídos en la epopeya de la gloriosa Cruzada nacional.

El público, en número imponente, se había situado en la Plaza de España, y allí se cantó por la multitud el himno de "Fulgencia Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.", dando el Caudillo los gritos de ritual que fueron contados clamorosamente con los de "Una, Grande, Libre".

A continuación, y entre aclamaciones de la multitud, marchó el Generalísimo con el séquito al Palacio Arzobispal, siendo incensantes los vitores y aplausos durante todo el trayecto recorrido desde la puerta de Azabachería hasta la del Palacio Arzobispal, recibiendo también su ilustre esposa continuas manifestaciones de afecto y simpatía.

Una vez en el Palacio, y ante los aplausos y vitores de la multitud, el Generalísimo Franco y su esposa tuvieron que asomarse al balcón principal, recibiendo el homenaje apoteósico del pueblo, que redobló con mayor fervor los gritos de Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España! ¡Viva España!

Al salir del Palacio Arzobispal, se repitieron las ovaciones, y entre vitores y aplausos la multitud siguió al Caudillo que, acompañado de su ilustre esposa y séquito recorrió a pie las calles hasta el Hotel de Compostela.

Allí se despidió de las autoridades, y en unión de su ilustre esposa y séquito dejó la ciudad entre vitores y aclamaciones.

Era la una y veinticinco de la tarde cuando el Generalísimo Franco salió de Compostela, después de haber ganado el jubileo plenísimo del Año Santo de 1938 y de recibir el testimonio de la clamorosa adhesión y afecto de todo el pueblo.

En la reseña de los actos celebrados el domingo por el Arma de Artillería en honor de su Patrona Santa Bárbara, dejamos de consignar por omisión involuntaria el nombre del ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia, quien asistió ocupando el lugar que le correspondía entre las autoridades.

Hasta los "gudarís" se quejan de la difícil situación de la zona roja

Perpignan.—Noticias de la zona roja española dan cuenta de que ha sido dado a la Plaza Mayor el nombre de Plaza de las Brigadas Internacionales, como testimonio de reconocimiento por la colaboración que han prestado en lo que se refiere a la defensa de Cataluña.

De Barcelona dicen que han celebrado una reunión extraordinaria las juventudes vascas, acordando dirigirse a Aguirre exponiéndole y protestando de la situación angustiosa en que se encuentran los refugiados vascos.

Pérdida
de dos ruedas con sus neumáticos carretera Logroño-Vitoria. Informes, Hotel Frontón, Vitoria. Se gratificará.

Se pone en conocimiento de todos los alaveses que las oficinas de la Comisión de Requisa de Chatarra están en la calle Ortiz de Zárate número 3, cuarto, centro.

La Comisión.

AGENCIAS DE PUBLICIDAD
TARIFA
 Hasta quince palabras ...
 Cada palabra de aumento ...
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

PENSAMIENTO ALAVE
 Vitoria, 6 de diciembre de 1938
 TELEFONO, 14-14

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 España: Un mes ...
 Un año ...
 Extranjero: Un año ...
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año ...

Diálogos de los jueves

"Aunque no haiga pescuezo"

Gorio y Carpo, viejos labradores de la provincia, atraídos por esa influencia de arrastre que en los jueves deja medio desiertas las aldeas, a la hora del café han coincidido en el rincón de siempre, que hasta tal extremo rindieron culto a la tradición.

Ambos van, tocados con sus inseparables boinas rojas, análogas a las que ellos y sus padres lucieron en la Carlística; como las que llevan hoy sus hijos en el frente. Tan inseparables, como la varita de acebo, remedo de báculo, caricatura de bastón, sin la cual no saben caminar fuera del pueblo.

Ambos, sentados junto a un modesto velador (de taberna disfrazada de Bar) en cuya superficie humea el café servido en sendos vasos, a los que acompañan robustas copejas, en las que el rón rebasa y cae sobre el ennegrecido mármol; ensimismados repasan "in mente" la lista de los mil "quihacerillos" realizados entre prisa y prisa, luego de evacuada en el mercado la principal misión del viaje.

Abstraídos en sus cosas, dándole chupadas al purillo, ni siquiera reparan en que el café se les va quedando helado.

Gorio es el que interrumpe de pronto y dice a Carpo:

—¿Has hecho, por fin, alguna diligencia pa que te vuelvan uno de los mozos?

—Como "paice" que nos vamos gobernando, pues lo he dejado. ¿Y tú?

—"Támen" a mí, como que me se hacía novedad. Ellos se marcharon; ya "paice" que están contentos; y como nada dicen, a mal, igual lo "habían tomau".

—¿Conde! Pensábamos al pronto que sin ellos no íbamos a poder pasar.

—¿Cuánto! Y todo se va "haciendo pocapoco".

—¿Y de lo bien! (Acercándose expresivamente, en voz baja, a su amigo).

—Es que los temperos acompañan ¡elegantes!
 —De veras, chico; ¡se portan!
 —Y luego, las mocetas, ¡si paice que se dan una maña!
 —Nadie lo hubiera dicho al verlas antes "dir" con guantes a la pieza pa no "negrearse" las garras (1).

—Yo creo que hasta los "guines" lo conocen, y ni la metá de guerra les dan.
 —¿Y cuánto! Creíamos que sin "chilarles" mucho barullo no se podía rematar la labor.
 —Y el caso es que ellas, callandico, aguantan más.
 —"Pos" ya, más vale así; que todo lo hace Dios!
 (Pausa breve. Un ataque al vaso tallado. Unas chupadas al cigarro. Y luego, Carpo...)

—"Asustau" me he "quedau", de lo que contaban en la plaza. Como cuatrocientos mil "riales", o así, que si se han "dau" ya "pa el aguilando". El papel, que si lo traía o no lo traía, decían.
 —Sí; ya venía en el boletín estos días. ¡Y entavía! "Támen" en los pueblos vamos soñando bien la mosca.
 —Eso. Y que no te "dole"; a pesar de los pagos que nos vienen.
 —¿Doler? "Tó pa" ellos. ¡Conde! que bien se lo ganan.

—**El de la Pintorería.**

111.170 pesetas importa la suscripción de hoy en Vitoria pro Aguinaldo del Combatiente

Faltan aún las aportaciones de los Ayuntamientos de la provincia

- Lista número 22
- Recaudado en Tesorería Municipal:
- Beneficio líquido obtenido en el concierto dado en el Nuevo Teatro por la Banda de Música del Batallón de Flandes, 1.943,95 pesetas.
 - Comité Provincial del Curtido, 100.
 - Angel Ochoa, 5.
 - José María Urrutia, 25.
 - Sierras Alavesas, 1.500.
 - Luis Díaz Pardo y familia, 25.
 - Elisa Andrés González de Mendoza, 5.
 - Rosario Tapia (viuda de Aréizaga), 500.
 - Ahmaces Miñón, 100.
 - Personal de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Alava, 71,50.
 - Total, 4.274,55 pesetas.
- Recaudado en Milicia Ciudadana:
- Salustiano Baldeón, 2 pesetas.
 - Antonio Anda, 5.
 - Severino Zañartu, 10.
 - Cloilde Ramírez (viuda de Belandía), 5.
 - Cooperativa "La Esperanza", 50.
 - Jacinto López Arráyabe, 10.
 - Benigno Suso y señora, 25.
 - Aquilina Ruiz, 1.
 - Isabel Larrauri, 1.
 - Patrocinio Salcedo, 1.
 - Ana Gangoiti, 12.
 - Pepita Gova, 5.
 - Mónica Ullivarri, 3.
 - Rafael Sáez de Asteguieta, 5.
 - Pedro Urbina, 2.
 - Hermanas Foronda, 5.
 - Julián Benito Martínez, 15.
 - Bartolomé Sáenz, 5.
 - Juan Montoro, 5.
 - Félix de Miguel, 2.
 - José Vitoria, 10.
 - Luis del Hierro, 25.
 - Viuda de Manrique de Larzaco, cinco.
- Recaudado en Radio Vitoria:
- Ricardo Parra, 7 pesetas.
 - Adrián Urrutia y señora, 15.
 - Pedro Martínez de Marañón, 25.
 - Angel Valiente, 5.
 - Trinidad López, 35.
 - Pilar López, 15.
 - Total, 102 pesetas.
- (Por error involuntario, consignó esta Emisoria, en la lista número 16, que había donado 100 pesetas don José Sánchez, siendo así que lo fué don Juan Sánchez).
- Recaudado en el "Norte":
- Isaías Maisón, 5 pesetas.
 - Viuda de Foncea, 10.
 - Señores de Llamas, 25.
 - Nieves Azcarate de Gobeó, 5.
 - Viuda de Felipe Urrutia, 25.
 - Angel Correas, 15.
 - Jefes y Oficiales de Intendencia e Intervención Militares, 125.
 - Bazar Pepe, 25.
- Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:
- Marcelo Martínez del Campo, 5 pesetas.
 - Francisco Martínez del Campo y familia, 5.
 - Gabriela Echagüe, 5.
 - Juan Serrano y Lorenza Uralde, 20.
 - Teodoro Lejarriaga y señora, 25.
 - Total, 60 pesetas.
- Recaudado en Radio Vitoria:
- Ricardo Parra, 7 pesetas.
 - Adrián Urrutia y señora, 15.
 - Pedro Martínez de Marañón, 25.
 - Angel Valiente, 5.
 - Trinidad López, 35.
 - Pilar López, 15.
 - Total, 102 pesetas.
- (Por error involuntario, consignó esta Emisoria, en la lista número 16, que había donado 100 pesetas don José Sánchez, siendo así que lo fué don Juan Sánchez).
- Recaudado en el "Norte":
- Isaías Maisón, 5 pesetas.
 - Viuda de Foncea, 10.
 - Señores de Llamas, 25.
 - Nieves Azcarate de Gobeó, 5.
 - Viuda de Felipe Urrutia, 25.
 - Angel Correas, 15.
 - Jefes y Oficiales de Intendencia e Intervención Militares, 125.
 - Bazar Pepe, 25.

Dice la prensa chilena:

"Prieto será un huésped indeseable para la inmensa mayoría de nuestro pueblo"

Santiago de Chile.—La Prensa moderada y la de derechas arremete hoy contra la presencia del representante soviético Indalecio Prieto, noticia que ha producido consternación en el país, por entenderse que los enviados del Comité soviético de Barcelona con motivo de las ceremonias que han de celebrarse el día 25 de diciembre al entrar en funciones el nuevo presidente Aguirre Cerda, vienen a ostentar una representación de España que no les corresponde, y a hacer, al amparo del viaje, una lamentable propaganda.

La Prensa de derechas no recata la indignación que la llegada de Prieto le produce y dice que el pueblo chileno comparte esa opinión.

El "Diario Ilustrado" escribe a este respecto:

"Indalecio Prieto viene a nuestro país en nombre de un llamado Gobierno español, que ni es Gobierno ni es español, y que en todo caso sólo tiene autoridad en una cuarta parte escasa del territorio de España.

Y no se puede ignorar que existe otro Gobierno en España, el legítimo Gobierno, que ha sido reconocido ya por gran número de Gobiernos y que reina en más de las tres cuartas partes del territorio de España.

Chile no puede recibir con agrado a un hombre que fué el que azuzó a las masas y las excitó para que cometiesen los crímenes más espantosos que registra la historia de la humanidad.

Prieto será en Chile un huésped indeseable para la inmensa mayoría de nuestro pueblo.

Nosotros protestamos energicamente contra su presencia en nuestro país."

Una Comisión del Tribunal Supremo visita Pamplona para tratar de la instalación en la misma de tan alto Tribunal

Pamplona. —Ayer estuvo en esta capital una Comisión del Tribunal Supremo, formada por su presidente, don Felipe Clemente de Diego; don Blas Pérez González, don Ricardo Rubio, don Eduardo Alonso y el secretario del mismo, señor Torro Laffite.

El objeto del viaje es hacer gestiones sobre la instalación de tan alto Tribunal en Pamplona, y han girado una visita a las dependencias de la Audiencia.

Inmediatamente después de su llegada fueron cumplimentados por el presidente de la Audiencia, señor Millaruelo, fiscal y magistrados. Previamente citados, acudieron también a los pocos minutos el presidente de la Diputación y el alcalde de la ciudad, celebrándose una reunión, en la cual se trató de las posibilidades que hay en Pamplona para la instalación del Tribunal Supremo, locales donde puede hacerse la instalación, reformas a realizar en los mismos, cuantía de las obras y otros varios detalles que hay que tener en cuenta.

Los comisionados sacaron buena impresión de los locales de la Audiencia, redactándose un informe que será elevado al Gobierno, en unión de los de otras provincias que han hecho igual demanda que Navarra.

La instalación del Tribunal de va consigo las necesidades de un centenar de habitaciones para el personal del mismo.

Con el asesoramiento del presidente de la Diputación y del alcalde acerca de este extremo, se elevará el informe correspondiente para hacer el definitivo, que será resuelto por el Gobierno en su día.

Disposiciones oficiales
Se limita la concesión de excedencias voluntarias y se regulan las renunciaciones de los médicos titulares en relación con su plaza

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado", fecha de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden rectificando error padecido en la inserción de la de 3 del actual, dictando normas para el desarrollo y cumplimiento de la Ley de 1.º del mismo mes.

Orden limitando la concesión de excedencias voluntarias y regulando la renuncia de los médicos titulares en relación con su plaza. Dice así:

Queda en suspenso la concesión de excedencias voluntarias a los médicos del Cuerpo de Asistencia Pública Domiciliaria hasta nueva Orden, quedando reducida tal situación a aquellos casos en que los interesados lo soliciten a consecuencia de enfermedad, que deberá acreditarse con la correspondiente certificación facultativa por conducto de la Inspección Provincial de Sanidad.

La renuncia de las plazas de médicos de Asistencia Pública domiciliaria habrá de ser presentada en la Inspección Provincial de Sanidad correspondiente, por cuyo Centro se dará cuenta a este Ministerio, con el informe propio de cada caso acerca de si es procedente la admisión de la renuncia, excepto en casos de enfermedad, acreditada con la oportuna certificación facultativa.

En los casos de renuncia, con excepción de los que sean motivados por enfermedad, los interesados continuarán al frente de su plaza hasta que se haya hecho cargo de la misma el médico que, al efecto, haya sido designado en forma reglamentaria.

Trasladando a don Manuel En...

Noticias de sociedad

VIAJES

Procedente de Pamplona llegó el abogado don Francisco Greñó.

—De Villafranca de Navarra, el R. P. Crisanto de Jesús María, C. D., nieto de doña Daría Imberti.

—Marchó a Zumárraga, don Claudio Lengaran, acompañado de su hija Carmen.

—De Ozaeta ha venido la señorita María Jesús Ayala.

—Ayer saludamos al ilustrísimo magistrado presidente de Sala del Supremo, don Eduardo Divar.

—Llegó de Vigo y para temporada con sus familiares, la bella señora D.ª Carmen Echeverría de Aldama.

—Vino de Valladolid nuestro buen amigo don Antonio Salinas.

—Ha regresado del Ferrol del Caudillo, el M. I. señor Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, don Luis Mimer.

—De Burgos ha venido el ilustre sociólogo, R. P. Joaquín de Azpiazu, de la Compañía de Jesús.

ENFERMOS

Después de haberse hallado en estado de gravedad la respetable señora doña Daría Imberti, viuda de Azpiazu y madre queridísima de nuestros distinguidos amigos don Ramón y don José María, afortunadamente y a Dios gracias, la enferma ha experimentado desde ayer ligera mejoría, por lo que hacemos fervientes votos al Señor para que llegue a su completo restablecimiento.

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte del Alférez de Flandes, Angel Ruiz y González de Amézaga, que dió su vida por Dios y la Patria en el frente de Vizcaya.

Con este motivo enviamos

a sus familiares nuestro pésame y condolencia, al tiempo que rogamos a nuestros lectores y amigos un piadoso recuerdo y una oración por el descanso eterno de su alma.

MEDALLAS DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se han concedido, entre otras, las siguientes:

Brigada de Complemento del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Ramón Chabaud Olsao.

Soldado del regimiento Cazadores de Numancia, sexto de Caballería, Félix Adrián Cilleruelo.

Soldado del regimiento Cazadores de Numancia, sexto de Caballería, Ruperto Macías Sánchez.

Soldado del regimiento de Artillería de Montaña, núm. 2, Mariano Prieto Polo.

Requeté del Tercio de la Virgen Blanca, Luis Ibáñez de Gauna Larrea.

Doña María del Carmen Sáez de Viteri, por el fallecimiento de su esposo, teniente de Infantería, don Jesús Ganchequi Erenchun.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, Eulogio Aparicio Lao.

DESTINOS

Comandante don Camilo Menéndez Tolosa, del Ejército del Norte, al Batallón de Montaña Flandes.

Capitán D. José González Díaz Parreño, del Ejército del Norte, al Batallón de Montaña Flandes.

Teniente provisional don Francisco Fernández del Castillo, de la Segunda División Mixta Legionaria, y alta del Hospital de Vitoria, a disposición del General jefe del Ejército del Norte.

Teniente provisional don Cecilio León Cadarso, apto para servicios burocráticos, del Batallón de Montaña Flandes, al Regimiento Aragón núm. 17.

Teniente provisional don Luis Rodríguez Pérez, del Batallón de Montaña Flandes y apto para servicios burocráticos, al regimiento Aragón núm. 17.

Teniente don Andrés Ruiz Ramírez, alta del Hospital de Córdoba, procedente del regimiento de Cazadores Numancia núm. 6, a disposición del General jefe del Ejército del Centro, en comisión.

Calés tostados LA BRASILEÑA

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Tel.éf. 1345

EL SEÑOR
Don Florentino Ascacibar Aberásturi
 Ha fallecido en San Sebastián, a las cuatro de la mañana del día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.
 Habiendo sido trasladado su cadáver a esta ciudad, para su inhumación en el Cementerio de Santa Isabel

R. I. P.

Su esposa doña Resurrección Alesón; hijos doña Raquel, don Luis, don Ramón y doña Pilar; madre doña Casilda; padre político don José Alesón; hermanos don Pedro, don Guillermo y don Timoteo; hermanos políticos doña Teresa Urrutia, doña Jesusa Ruiz de Gauna, doña Carmen Arranz, doña Justa y doña Aurea Alesón y don Baltasar Torio; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan inepurable pérdida le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por lo que le quedarán agradecidos.

Vitoria, 6 de diciembre de 1938.
 Casa del finado: ORTIZ DE ZARATE, 2, 3.º
 El duelo se recibe y despide en el atrio de la iglesia.
 No se reparten esquelas ni se recibe pan.

Hav concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PIDA
LICOR KARPY
 Cafés, Bares, Ultramarinos

URQUIOLA
OCCULISTA
 Calle DATO, 3, 1.º, Reñá.